
Středoevropský dopis 

 

Stojíme tváří v tvář humanitární katastrofě obrovských rozměrů. Statisíce uprchlíků 

z Blízkého východu a Afriky hledají v naší společné Evropě ochranu, bezpečí a podmínky 

pro normální život. Jen nedávno jsme přitom před branami Evropy stáli my sami.  

 

Naše odpověď nemůže znít zamítavě. Bohužel podobných hlasů slyšíme v našem 

regionu stále příliš mnoho. Po roce 1989 se ve znovusjednocené Evropě pohlíželo 

svrchu na schopnost integrace nových středoevropských zemí, od pobaltských států až 

po Rumunsko a Bulharsko – důvodem byla naše historie, politické tradice a stav 

ekonomiky. Přesto se ukázalo, že hlavním zdrojem ohrožení pro Unii během 

uplynulého, spletitého desetiletí nebyla naše část Evropy. 

 

Dnes však podobné rozdělení uvnitř sjednocené Evropy ohlásilo návrat. Tentokrát má 

morální rozměr. Týká se naší schopnosti projevovat soucit a poskytovat praktickou 

pomoc utečencům v bezútěšné situaci. Jistě, my sami sice nejsme odpovědní za 

destabilizaci a rozpad zemí, z nichž přicházejí dnešní běženci. Nebyli jsme to my, kdo je 

transformoval v země, ve kterých panuje neustálý strach a riziko násilné smrti a kde je 

lidský život „osamocený, žalostný, zvířecký a krátký”. Naše země – na rozdíl od států, 

které za sebou mají koloniální a imperiální minulost a jež po válce doširoka otevřely své 

hranice imigrantům – nemají zkušenost z každodenního styku s lidmi z odlehlých zemí a 

vzdálených kultur. 

 

Přesto je ukázka našeho soucitu a vůle pomoci naší lidskou povinností. Zároveň je to i 

naše povinnost jako Evropanů. Společná Evropa byla vystavěna na základech solidarity. 

Dnes se tak už nemůžeme zříci spoluodpovědnosti za celou Unii a odvracet zrak od 

lidského neštěstí a od situace, v níž se nacházejí země, jež jsou nejvíce dotčeny sílící 

imigrační vlnou. 

 

Odmítnutím udělení pomoci se stavíme proti evropské ideji solidarity. Zároveň tak 

zpochybňujeme solidaritu jiných národů s našimi zeměmi. Je to podkopávání základů, 



na nichž od více než čtvrtstoletí budujeme naše jistoty, vyhlídky růstu a naděje na 

zbavení se historické kletby válek, cizí nadvlády a chudoby. 

 

Ve jménu naší lidskosti a ve jménu našich zásad a hodnot vyzýváme vlády a občany 

našich zemí k praktickým projevům solidarity vůči utečencům. Tak, aby i mezi námi 

nalezli klidné útočiště a zůstali ve volbě vlastní budoucnosti plně svobodnými lidmi. 
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